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فصل 3
کمیت ها، محاسبات فني
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SI کمیت های اصلی سیستم
SI جدول 1ـ3ـ کمیت های اصلی در سیستم

SI نمادیکاکمیت های اصلی

mمترطول

kgکیلوگرمجرم

sثانیهزمان

Aآمپرشدت زمان جریان الکتریکی

Kکلویندما

molمولمقدار ماده

cdکاندلاشدت نور

ضریبپیشوندنماد
T1012 یا 1000000000000ترا

G109 یا 1000000000گیگا

M106 یا 1000000مگا

K103 یا 1000کیلو

h102 یا 100هکتو

da101 یا 10دکا

d1-10 یا 0/1دسی

c2-10 یا 0/01سانتی

m3-10 یا 0/001میلی

μ6-10 یا 0/000001میکرو

n9-10 یا 0/000000001نانو

p12-10 یا 0/000000000001پیکو

f15-10 یا 0/000000000000001فمنو

a18-10 یا 0/000000000000000001آنو

پیشوندهای یکاهای SI )ضرایب(

SI جدول 2ـ3ـ پیشوندهای یکاهای سیستم

برای نشان دادن اجزا و اضعاف متر، از پیشوندهای جدول 2ـ3 استفاده می شود که پیشوندها در 
جلوی یکای اصلی قرار می گیرند.



63

در اين بخش نمادهاي رياضي و فرمول ها و همچنين نيازمندي هاي محاسباتي رشته ماشين ابزار 
براي استفاده هنرجويان به صورت موضوعي طبقه بندي شده است.

جدول 3ـ3

محاسبات مربوط به طول گسترده زماني استفاده مي شود كه بخواهيم از ميلگرد ها و يا تسمه ها 
قطعاتي با روش خمك اري بسازيم.

جدول 4ـ3

  
     

dm .л= 
      

= dm. л . α

3600  

d=10mm   D=160mm   α=275 
dm=  = 160 120

2
= 140 

L= dm . л  = 140 × 3 /14 = 439/ 6 
  

dm=D-S  
dm=D+S 

                D  
                 d 

  dm               
                   s 
                     

              α 

 

 

طول های گسترده

قانون فيثاغورس

قانون فيثاغورس

c2=a2+b2 
 1:  

c=25mm     a= 20mm      b=?  
c=√ 2 2

b=√ 2 2= (

( (

25 2 − (20 2=15mm 
                       2 : 

a=20mm     b= 25mm      c=?   
c=√ 2 2

c= 2 2= 20 2 25 2=32mm  

           a 
        b
                                c
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زماني از اين فرمول هاي تقسيمات طولي استفاده مي شود كه بخواهيم روي يك قطعه مانند تسمه 
به طور مثال در ساخت  قرار دهيم  فواصل مساوي  با  يا قطعاتي  و  فاصله كيسان  با  سوراخ هايي 

نرده هاي آهني بسيار مورد استفاده قرار مي گيرد. 

جدول 5ـ3

                      
                      .  

 5-1  

    
                                                              n       
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1

              :  
                         :         p =   

                                                                     P=?                n=23      
              12m  
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Į
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جدول 6ـ3        
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جدول 7ـ3ـ محاسبه مساحت سطوح قوس دار
      

                          
                                d r
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4

2 2) =
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جدول 8ـ3ـ فرمول هاي محاسبه حجم منشور ها و هرم ها
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جدول 9ـ3 محاسبه حجم احجام استاندارد     
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جدول 10ـ3

جدول 11ـ3

زمانی که بخواهیم جرم قطعاتی مانند میل گردها، پروفیل ها و... که دارای مقطع یکنواخت هستند را 
محاسبه کنیم بهتر است مقدار جرم طولی را از جدول استخراج نموده در فرمول قرار داد.

جدول 12ـ3
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m″ فرمول جرم سطحی برای محاسبه جرم ورق ها به کار می رود با استخراج مقدار جرم سطحی

جدول 13ـ3
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